

## Vasúti előszállítások

A MÁV Szegedi Igazgatóságának idei áruszállítási terve 11,3 millió tonna. Ahhoz, hogy e jelentős árumennyiséget fennakadás nélkül elszállítsák, szükséges, hogy egész évben folyamatosan fuvarozzanak. A vasútigazgatóság több megyére kiterjedő területén alapvető ágazat a mezőgazdaság. Emiatt, különösen az év második felében, az itt termelt mezőgazdasági termények betakarítása, továbbá a vállalatok, üzemek exportszállításainak fokozódó üteme tovább növeli a vasút amúgy is nagy szállítási feladatait. Ilyenkor aztán gyakran kevés az üres kocsik, türelmetlenek a fuvaroztatók, sürgetik áruik elszállítását. Van viszont az évnek olyan időszaka is az első hónapokban amikor viszonylag kevesebb az elszállításra váró áru és a vasút szállítókapaacitással rendelkezik. E két véletlet ievélszik kiegyenlíteni a MÁV előszállítási akciója, amelyet idén is meghirdettek a január 1-től április 30-ig terjedő időszakra.

Az igazgatóság és a körzeti üzemfőnökségek dolgozói az elmúlt év végén felkeresték a jelentősebb, mennyiségű árut fogadó vállalatokat és tájékoztatták őket az előszállítás lehetőségéről, a kedvezményekről és a korábbiaktól eltérő változásokról. Így arról, hogy bővítették a kedvezménybe bevont áruk körét felemelték a fuvardíj-visszatérítések összegét.

A vállalatok kedvezően fogadták a vasút javaslatait, amit bizonyít az is, hogy az elmúlt év végéig 14 fuvaroztatott 860 ezer tonna áru leszállítására kötött megállapodást. A Csongrád megyei vállalatok közül a DÉLÉP 177 ezer, a KPM Közúti Igazgatósága 48 ezer, a CSOMIEP 24 ezer, a Közúti Építő Vállalat 145 ezer, a szentesi Árpád Zöldszétermelő Szövetkezet 8 ezer, a három megyében működő Alföldi TÚZÉP 195 ezer tonna áru fogadását vállalta. A vasút az előszállítási megállapodás alapján kedvezményben részesíti a fuvaroztatókat. Azok a megrendelők, akik a megállapodásban rögzített ármenyben felül fogadnak árut, a többsúly után fuvardíj-visszatérítésben részesülnek. Ennek mértéke a vállalt mennyiség 101-120 százalékos teljesítése esetén a többsúly után tonnánként januárban 25, februárban 20, márciusban 15 áprilisban 10 forint. A 120 százalékon felül fogadott árumennyiség után tonnánként 30, 25, 20, illetve 15 forintot térítenek vissza. A vasút a többletfuvarozás után nyújtott fuvardíj-visszatérítés mellett rakodási idő és kocsialáspénz kedvezményt is nyújt.

A MÁV vezérigazgatósága az energiatakarékos vasúti fuvarozás növelése érdekében előszállítási rakodási versenyt is hirdetett amely szintén január 1-én kezdődött és április 30-ig tart.

A vasúti előszállítás már megkezdődött. A rendkívül kedvező időjárást kihasználva rakodtak a vállalatok. A megye területére eddig 11 közel kavicsal és kohószállalakkal megkezdett irányvonal futott be.

Gellért József

## Manzárdlakások Szegeden (1.)

# Sok a tető, de kevés a tér

A Szegedi Ingatlankezelő Vállalat a magyar állam tulajdonában levő lakások közül több mint 21 ezernek a gondozója, kezelője. Amikor a kormányhatározat, majd annak nyomán a szegedi városi tanács határozata is szorgalmazni rendelte a lakásfelújítások során gazdaságosan vélt emeletráépítéseket és padlástér-beépítéseket, akkor az ingatlankezelő szakemberei egy percig sem kétkedtek. A lakás után vágyakozó fiatalok tettei keszen várták, hogy földadatokat kapjanak ebben a munkában. Valószínű reményeket is melengettek egy leendő lakásért. Az IKV létszaki osztályának vezetője, Tóth Dezső és munkatársai pontos fölvilágosítást adtak a tetőtér-beépítések helyzetéről.

A szegedi tervező cégek fiatal szakembereinek segítségével készült el egy széles körű felmérés. Ennek során kérdőívek felhasználásával fölmérték a Nagy-körúton belüli terület házaait, hogy közülük melyek alkalmasak manzárdlakásra — mondta Tóth Dezső.

Az összegyűjtött kérdőíveket szortírozták, s csoportosításuk után kiderült, hogy a minden szponzorból megfelelőek száma nem is oly sok, mindössze 117 lakást jelentene csupán. Természetesen ezeken a helyeken minden különösebb átalakítás nélkül azonnal építhető lenne 117 darab, körülbelül 60 négyzetméter alapterületű lakás. A második csoportba helyezték azokat az épületeket, melyeknél minden adottság megvan ugyan, de a földem feletti készületek annak idején, s azok tüzetesebb szakvizsgálatot igényelnek. Ilyen lehetőség 170 lakás építésére nyílhat. A harmadik kategóriába kerültek a 30 lakás kiépítésére alkalmas terület maradt. Ezeknél a földem ugyan alkalmasnak minősül, de körülményes, nehézkes a megközelítése. Akár negyedik kategóriának is nevezhetnénk a többi épületet, ahol csak akkori lehetséges emeletráépítés, vagy tetőtér-beépítés, ha az épület teljesen följújtának. Minden bizonnyal ezekre a házakra is sor kerül egyszer a följújtási hullámban, akkor viszont nem szabad kihagyni a kínáló lehetőséget. Újabb emeletet vagy emeletet és a tetőtér-

teret lakásokká kell „gyarapítani”.

— Voltak már vállaltak, de szellemük érdeklődő?

— Igen voltak, s vannak is. De a mi vállalatunk is épített tíz lakást tetőtérben. A Bathvány utca 25. és 31. számú házban, valamint a Szent István tér 14. és 15., illetve a Széchenyi téren a Kis-Dávid-palota följújtásakor. Csak a sorrend miatt érdemes megemlíteni, hogy mi a jelzett 117 lakás megoldásra úgynevezett elvi építési engedély elkészítésére adtuk megbízást szegedi tervező cégnek. Egy-egy ilyen terv elkészítése nem is olcsó mulatság, hiszen körülbelül 40 ezer forintunkba kerül — mondták az IKV képviselői.

S ezután jönnek a megkezdések, amikor a tervéi áttekintésével együtt elmondhatjuk, hogy — a fele sem igaz. A tervezők ugyan, is majdnem ötven tetőtér-lakás előzetes tervét készítették el, de abból mindössze tizenegyet tartottak alkalmasnak arra, hogy minden további nélkül megkezdhetik a beépítést. Tehát jelenleg van az IKV asztalfiókjában tizenegy olyan elvi építési engedély, melyek közül válogathatnak a bátor és a lakásra jogosult emberek.

— S mind gyorsan elkapkodják?

— Egyelőre hárman-négyen érdeklődtek, olvannak, akiknek van előzetes lakás-kiutalásuk is — mondta Tóth Dezső osztályvezető.

Induljunk el ettől a ponttól, de előbb kérdezzük meg: — Mi is az az elvi építési engedély?

— Ezt a tervező vállalatok készítik el (ez az, ami 40 ezerbe kerül az IKV-nak), s tartalmazza az épület alaprajzi elhelyezkedését, a megépítendő tetőtér-lakást, illetve annak vázlatzerű rajzát. Ezt adja át az IKV a városi tanácsnak, ahol elbírálják — mondja a szakember.

Vegyük azt a példát, amikor a tanácsnál jóvá is hagyták az elvi építési engedélyt. Akkor mi történik, mi a következő lépés? Ha minden rendben van, közölik a címjegyzéket, s most már valóban jöhetnek az érdeklődők. Tavaly tízen kopogtattak, s nekivágtak a fészekrakás nem könnyű munkájának. Magukkal hozták a lakáskiutalást, és megkezdtek a hivatalos út lépéseit kopogni.

— Az első lépcsőfok?

— Az IKV képviselői általában egyetértenek a tanács határozatával, s megadják a tulajdonosi hozzájárulást.

— Ezután?

— Ezután kezdődik a nehezebb része a dolognak, ettől kezdve a vállalkozónak a zsebbe kell nyúlni. Első mozzanat, hogy keres egy tervezőt, aki elkészíti a részletes kiviteleit. Ez sem kerül kevesebbe, mint nekünk került az elvi építési engedély elkészítésére. S erre a munkára még az OTP sem ad kölcsönt.

— Ha kész a kiviteleti terv és a költségvetés, mi történik?

— Akkor vissza kell jönni hozzánk, s majd csak ezután dől el az egész ügy. Átvizsgáljuk, felülbizáljuk, s azt is rendezni kell, hogy mekkora összeget vállal magára az IKV.

— S mennyit vállal magára?

— Mi valójában mindent magunkra vállalunk olyformán, hogy huszontól évig beszámítjuk a lakóterbe az építés költségét, ha még azon fölül is marad összeg, azt majd negyedszázad múlva egyösszeben kifizetjük. De el ne felejtjük, hogyha nálunk már valóban minden stimmel, még vissza kell térni a tanácshoz. Ott adnak építési engedélyt, s értesítik azokat, akik a tetőtér alatt laknak.

— S ha azok nem egyeznek bele az építkezésbe?

— Akkor kezdődik a „haci-hó”, bíróság elé kerül az ügy, s ott kötelezhetik az alól levő lakót, hogy tartsa az építéssel járó zavaró körülményeket.

Ez viszonylag gyöngye pontnak tűnik. Ezek után keressünk föl egy olyan családot, akik már túlvannak a nehezén.

Gazdag István

## Végső búcsú Csikesz Józsefnétől

Mély részvétellel vettek végső búcsút Csikesz Józsefnétől, a magyar munkásmozgalmal régi harcosától, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Ellenőrző Bizottságának volt tagjától, a budapesti pártbizottság egykori titkárától, Budapest főváros tanácsának nyugalm-

# Munkaverseny a termelőszövetkezetekben

A megye termelőszövetkezeteiben és társulásaiban a szocialista munkaverseny a brigádmozgalmat az elmúlt évben is hozzájárult az éves gazdálkodási feladatok eredményes megvalósításához. A közös gazdaságok többségében a munkaverseny különböző formái közül a legtöbb figyelmet támogatást a szocialista brigádmozgalmat kapta. Ez természetes, hiszen a közösségekben a munkában való helytállás párosul a szakmai és általános műveltség gvarantálásával, a gondolkodás és magatartás formálásával.

A versenyben részt vevő brigádok többsége 1982-ben a megváltozott gazdasági körülmények a szigorúbb feltételek és újszerű követelmények, a gazdálkodást nehezítő gondok közepette eredményesen dolgoztak. Nagy többségük teljesítette a vállalat, segítette az üzemi célok megvalósítását.

Összesen 673 brigád versenyzett Csongrád megye mezőgazdaságában a szocialista cím elnyeréséért, illetve megtartásáért. 11 ezer 251 brigádtaggal. Ezek közül nő 3 ezer 217, fiatal 2 ezer 495. A dolgozó tsz-társág 40 százaléka található a szocialista brigádokban. A különféle termelési versenyekben (energiatakarékosági és állószköz-kihasználási, a minőségi teitermelési, a megyei brigádművelési) több mint 1000 fő kapcsolódott be. Lényegében a foglalkoztatottak közel 60 százaléka vett részt a munkaversenyben. Legtöbbben a szentesi Árpád, a Tisza—Maros Szög és a hódmezővásárhelyi Vörös Csillag, a fábiansébetenyi Kinizsi Tsz-ben.

A termelési rendszerek terjedésével együtt egyre nagyobb, főleg komplex brigádok szerveződnek, amelyek átfogják az egész ágazat tevékenységét. Vállalásaik többsége konkrét elhatározást tartalmaz. A jobb, eredményesebb, a minőségi munkát, a közösségi érdekek érvényesülését helyezték előtérbe. Ennek ellenére tapasztalható, hogy némely közös gazdaságban az üzemi célkitűzés és a vállalatok között nincs mindig megfelelő összhang. Erősíteni kell az alkalmazkodási készséget a változó feltételekhez. Ez tagszövetkezeteink vezetőségeitől, a versenybizottságoktól ruamelőbb szervező munkát kíván. Érték el, hogy a brigádok az üzemi feladatok elvégzésében ismeretében teljesítsék a vállalat, vagyis azok teljesítésének feltételei megalapozottak legyenek.

A szövetkezetek többségében a vezetés, a versenybizottságok az év folyamán többször is értékelték a verseny időarányos teljesítését, szükség esetén a vállalatok korigálásait is javasolták. Év közben ünnepi alkalomkor (április 4., augusztus 20., november 7.) és évközi közgyűléseiken erkölcsi, anvagi elismerésben részesítik a legjobbakat. Az értékelésnél figyelembe veszik a hármas lelszó egységesebb teljesítését, azt, hogy a brigádmozgalmat miként erősítette az üzemen belül is a szocialista életmód kialakítását, a példamutató munkát. A szocialista brigádok tevékenységében nagy hanesúllal szerepel a tanulás, a képzés, amelynek fontos állomása az évenkénti „Munka és műveltség” mozgalom. Az elmúlt évben 30 tsz-ből 162 brigád 3 ezer 200 taggal nevezett be, vett részt.

Örvendtes, hogy a termelési-gazdálkodási feladatok teljesítése mellett minden szocialista brigádtag átlagosan évi 18—20 óra társadalmi munkát végzett a község az üzem, a munkahelyi színterében, iskolák, óvodák öregök napközi otthona patronálásában. A mozgalom értékét növeli, hogy a brigádokba szerveződött dolgozók több mint fele tölt be valamilyen társad-

dalmi tisztséget. Nagyszerű példákat mutatnak a szocialista brigádok azzal, hogy rendszeresen gondoskodnak egy-egy beteg, idős szövetkezeti tag látogatásáról, eseti gondozásáról, segítenek a brigádtagok lakásépítésében is. Nagvobb összeget fizettek be a rokkantak alapjára az elmúlt esztendőben.

Tapasztalatok tanúsítják: erősödött a brigádok öntevékenysége kezdeményezése, mind jobban reagálnak a megváltozott gazdasági körülményekre növekszik a teljesítmény önértékelése. Az újtó-ésszerűsítő mozaalomban közel 200 brigádtag vett részt és nvűitott be újlási javaslatot.

Alapvető feladatunk a munkaverseny folyamatosságának biztosítása, lendületének fenntartása és tartalmi színvonalának emelése. Lényeges dolog, hogy a vállalatok a munkaköri kötelezettséget meghaladó teljesítményre irányuljanak. Ezért fontos, hogy a munkaköri feladatokat mindenütt az adott munkahelyre konkrétan határozzák meg.

Az 1983. évi felajánlások az üzemi terv maradéktalan teljesítése érdekében elsősorban a gazdaságos termelés értékesítésre, a jövedelmezőség javítására, a minőségi követelmények teljesítésére fokozott figyelemmel az energia-, gabona-, húsprogram segítésére irányuljanak. Az anvagi ösztönzés mellett fordítsanak nagyobb figyelmet a gazdaságokban az erkölcsi elismerésre. Helyes a bérezés, jutalmazás nyilvánosságának, demokratizmusának továbbfejlesztése. Hatásos a kollektíva előtti vezetői dicséret, a népszerűsítés, a szövetkezeti közéletbe való aktívabb bevonás, és számos más, helyileg kialakított jó módszer alkalmazása. A vezetőségek a várható éves feladatok figyelembevételével határozzák meg saját szocialista brigádmozgalmuk célkitűzéseit: segítsék a teljesítéshez szükséges folyamat, zavartalan munka személyi, tárgyi, szervezeti feltételeit; ösztönözzék a versenyellem kibontakozását, a vállalatok teljesítését. A tagszövetkezetek vezetői testületei gondoskodjanak a jelentősebb kezdeményezések — ésszerűsítések, újtások, találmánvok, munkamódszerek stb. — üzemen belüli és más tsz-eknél történő gyors elterjesztéséről, hasznosításáról, segítség, ösztönözzék az erre irányuló kezdeményezéseket.

S a megyei szövetség — a mezőgazdasági szövetkezetek IV. kongresszusa határozatainak szellemében — kiemelt feladatának tekintik a szocialista munkaverseny és brigádmozgalmat segítését, koordinálását, a tapasztalatok elemzését, Vándorútlelet, zászló átadásával kívánja emelni a brigádok anvagi és erkölcsi elismerését. Célja a versenymozgalmatból bevált formák megismeréséhez, elterjesztéséhez és az ezzel kapcsolatos tevékenység segítése. A szervező, segítő, koordináló feladatok teljesítéséhez igényeljük és kérjük mindenütt az illetékes párt-, állami és társadalmi szervek segítségét. Az élen járó, jó módszerek megismeréséhez, elterjesztéséhez tanácskozások tapasztalatcserék szervezésével is ievélszik hozzájárulni a TESZÖV.

Tudjuk, hogy a szövetkezetek vezetőségei a munkaverseny szervezését, irányítását nemcsak társadalmi, hanem kiemelt gazdasági feladatnak is tekintik, s azt is, hogy a szocialista brigádok munkájára számíthatnak. Munkáiknak a reális üzemi igényekhez való igazítása a gazdálkodás hatékonyságát a munkahelyi demokráciát és az érdekeltségi viszonyok alakítását szolgálja.

Dr. Farkas Miklós,  
a TESZÖV titkárhelyettese

## Az országos választási elnökség közleménye

Az Elnöki Tanács január 29-re tűzte ki a fővárosi 41. számú országgyűlési választókerületben — Venézi János

repeszelő elhunytát — az országgyűlési képviselői időközi választását. A fővárosi és a megyei tanácsok ugyancsak erre a napra tűzték ki a helyi tanácsok időközi választását.

A főváros 41. számú országgyűlési választókerületben megtartották az időközi képviselőválasztási jelölők gyűlést és Pozsgay Imrét, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának főtíkárárt jelölték országgyűlési képviselőnek. A Hazafias Népfrent Országos Tanácsa a jelölést benyújtotta az országos választási elnökségének. Az elnökség megállapította, hogy a jelölés törvényes volt, és így Pozsgay Imre képviselő-jelöltségét elfogadta.

## Elhunyt dr. Krauth János

A pécsi Janus Pannonijs Tudományegyetem, a Magyarországi Németek Demokratikus Szövetsége, a Baranya megyei tanács közli:

Pécsett, 53 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt dr. Krauth János, a Janus Pannonijs Tudományegyetem állam- és jogtudományi kara dékányi hivatalának vezetője, a Magyarországi Németek Demokratikus Szövetsége elnöke, a Baranya megyei tanács nemzetiségi bizottságának elnöke.

Hamvasztás előtti búcsúztatása január 26-án, 12 órakor lesz a pécsi köztemetőben.